

Хайдарова Дилдора Жахонгир қизи

ассистент кафедры «Бухгалтерский учёт и отчётность»

Ташкентского государственного Экономического Университета

***Аннотация:** Данная научно-практическая работа посвящена исследованию и совершенствованию корпоративного учёта в Республике Узбекистан. В работе анализируются основные аспекты корпоративного учёта, акцентируется внимание на проблемах и недостатках текущей системы учёта в узбекских компаниях. Рассматривается влияние корпоративного учёта на финансовое состояние предприятий, а также на их прозрачность и управленческую отчётность. В работе предлагаются практические рекомендации по совершенствованию корпоративного учёта с учётом международных стандартов и налогового учёта. В результате исследования ставится цель улучшения качества учётной документации и процессов, что способствует повышению эффективности управления предприятием и увеличению прозрачности его деятельности.*

***Ключевые слова:** Корпоративный учёт, Совершенствование, Республика Узбекистан, финансовая отчётность, прозрачность, стандарты учёта, аудиторская проверка, управленческая отчётность, налоговый учёт, международные стандарты учёта.*

В последние годы Республика Узбекистан добилась значительных успехов в реформировании практики корпоративного учета. Признавая важность точной и прозрачной финансовой отчетности для роста и стабильности бизнеса, правительство активно работает над улучшением стандартов корпоративного учета в стране. Постоянные усилия по совершенствованию корпоративного учета в Узбекистане имеют решающее значение для привлечения иностранных инвестиций, улучшения деловой

среды и обеспечения долгосрочного экономического роста. Создавая надежные системы бухгалтерского учета и способствуя соблюдению международных стандартов бухгалтерского учета, Узбекистан стремится создать более привлекательную среду для инвесторов и бизнеса.

В этой статье мы рассмотрим текущее состояние корпоративного учета в Узбекистане, проблемы, с которыми сталкиваются предприятия при внедрении лучших практик, а также шаги, предпринимаемые для повышения подотчетности и прозрачности финансовой отчетности. Мы также обсудим потенциальные выгоды от совершенствования стандартов корпоративного учета для экономики в целом.

В ведущих отраслях и отраслях экономики республики с участием иностранных инвестиций создано более 4200 совместных предприятий. Из этих предприятий более 850 приходится на Российскую Федерацию, 396-на Великобританию, 242-на США, 159-на Казахстан, 114-на Германию и другие страны с инвестиционным участием. Также увеличивается размер свободных экономических зон. Естественно, что в таких условиях требуется организация и ведение бухгалтерского учета на основе международных стандартов финансовой отчетности (МСФО).

Современный бухгалтер и каждый руководитель, будучи уверенным в своих бухгалтерах в решении экономических проблем, с которыми сталкивается сотрудник при обеспечении развития и финансовой устойчивости банка или компании, должен рассматривать их как ближайших помощников, опираясь на международную практику, международную практику и опыт работы. Это станет одним из важных факторов дальнейшего развития экономики нашей Республики.

Изучение методологии Международных стандартов финансовой отчетности (МСФО) следует начинать с принципов, определенных в «Концепции подготовки финансовой отчетности». Этот документ не имеет нестандартной формы. Однако он содержит четкую основу для понимания МНХС. Представленные в нем принципы основаны на концепциях.

(Хаджимуратов, 2020) Известно, что целью финансового отчета является предоставление информации о финансовом положении и результатах деятельности организации, эффективной для организации и полезной для широкого круга пользователей. Среди пользователей финансовой отчетности важную роль играют инвесторы. Их главная цель – получить больше прибыли за счет увеличения дивидендов и капитала. Поэтому их интересует не только информация о текущей ситуации, но и о возможностях и рисках организации, которые могут возникнуть в будущем. Сегодня почти все страны используют МНСС. В целях дальнейшего совершенствования этой сферы международный фонд МНХС разработал стратегию на 2019-2023 годы. Согласно ему, мы можем добиться, реализуя следующие задачи по усилению управления государственными финансами и увеличению принятия счетов в глобальном масштабе: (рис. 1)



Рисунок 1. Стратегия совершенствования МНХС на 2019-2023 годы. (Краткий обзор IPSASB, 2019 г.)

На картинке выше показаны задачи, которые необходимо выполнить, чтобы улучшить МЗСЗ и привлечь к ней внимание общественности. Финансовая отчетность, подготовленная на основе МСФО, улучшает инвестиционный климат в стране. Это создает возможность для инвестиций крупных компаний войти в экономику страны. В современном процессе глобализации мы можем определить необходимость использования финансовой отчетности по следующим факторам: - инвесторы и акционеры

в разных странах получают возможность лучше анализировать финансовую отчетность потенциальных компаний на основе одних и тех же принципов, т.е. сопоставимости.;

- в разных странах целесообразнее составлять единый финансовый отчет, признаваемый для всех, а не финансовый отчет по стандартам этой страны для разных фондовых бирж для каждой из них. В результате затраты на отчетность сокращаются, а возможности привлечения капитала расширяются. В связи с тем, что национальные системы учета предназначены для использования в странах с разными национальными системами учета, их структура должна быть одинаковой для всех. В настоящее время он состоит из трех частей по международным стандартам. Первая часть представляет собой введение, вторая часть представляет собой описание объекта учета, а третья часть называется стандартом бухгалтерского учета. Применение международных стандартов бухгалтерского учета в государственном секторе нашей страны создает прекрасную возможность оценивать результаты деятельности государственного сектора посредством более качественной финансовой отчетности и повышает прозрачность информации, обеспечивает качественную и высокоуровневую интеграцию финансового учета и статистической отчетности в бюджет, достоверность и полнота информации позволяет эффективно управлять государственными активами за счет их увеличения. Сегодня в нашей стране разрабатываются проекты стандартов бюджетного учета в соответствии с концепцией совершенствования системы учета и отчетности на основе международных стандартов бухгалтерского учета в государственном секторе, проводятся обсуждения с участием специалистов соответствующее поле.

В заключение отметим, что развитие корпоративного учета в Республике Узбекистан является важнейшим компонентом общего экономического развития и усилий по модернизации страны. Совершенствуя стандарты финансовой отчетности, повышая прозрачность и поощряя соблюдение международных норм бухгалтерского учета, Узбекистан закладывает основу

для более конкурентной и благоприятной для инвесторов бизнес-среды. Хотя проблемы с внедрением и обеспечением соблюдения этих новых стандартов бухгалтерского учета остаются, прогресс, достигнутый на данный момент, заслуживает похвалы. Продолжающееся сотрудничество между правительством, бизнесом и регулирующими органами будет иметь ключевое значение для дальнейшего совершенствования практики корпоративного учета в Узбекистане и обеспечения устойчивости экономического роста.

В конечном счете, преимущества от совершенствования корпоративного учета в Узбекистане выходят за рамки отдельных предприятий и касаются экономики в целом. Благодаря улучшению финансовой отчетности предприятия смогут принимать более обоснованные решения, инвесторы смогут больше доверять рынку, а страна сможет привлечь больше иностранных инвестиций. Это, в свою очередь, будет способствовать общему развитию и процветанию Узбекистана в долгосрочной перспективе.

Список использованной литературы:

- 1) Odinaxon Ikromova “Moliyaviy hisobotning xalqaro standartlari va uni amaliyotda qo‘llash zaruriyati” International Journal of Finance and Digitalization. ISSN: 2181-3957 Vol. 1 Issue 02, 2022;
- 2) Отто Ольга Эдгаровна “Перспективы внедрения корпоративных стандартов раскрытия отчетности в соответствии с ISAR в АО “Узбекнефтегаз” бюллетень науки и практики 2020;
- 3) Ergasheva Sh.T., Ibragimov A.K., Rizayev N.K., Ibragimova I.R. Moliyaviy hisobotlarning xalqaro standartlari. O'quv qo'llanma. – T.: TDIU, 2019. – 227 b.
- 4) <https://lex.uz/ru/>
- 5) <https://buxgalter.uz/>
- 6) http://fmc.uz/main.php?id=a_01